

西方制裁下 俄罗斯人的生活到底怎么样?

国际观察

新华社莫斯科6月18日电 三个多月来,美国牵头西方国家对俄罗斯实施全方位制裁,试图通过封锁俄罗斯破坏其社会稳定。三个多月过去了,俄罗斯民众的生活到底怎么样?让我们看看当地民众怎么说。

俄方反制裁措施逐渐见效

美国《纽约时报》6月10日刊文说,面对西方严厉制裁,俄经济展现出惊人韧性。三个多月来,西方制裁、西方企业撤出俄市场等措施,显然未能摧毁俄经济。

西方大规模升级制裁之初,俄罗斯社会经济生活确实受到一定影响,出现卢布贬值、物价上涨等情况,但随着俄方出台一系列反制裁措施,俄经济秩序逐渐恢复稳定。

俄央行数据显示,5月及6月初国内物价涨幅放缓。俄总统普京6月7日说,自5月下旬以来,国内物价上涨势头得到遏制。

已退休的瓦莲金娜说:“西方制裁可能会使我们经历一段困难时期,但我坚信我一定会挺过去。”

“没有谁无法取代”

西方对俄制裁确实给俄罗斯人的生活带来一些改变。麦当劳、可口可乐、星巴克、优衣库、H&M等品牌纷纷暂停经营或撤出俄罗斯市场,支付平台PayPal关停在俄业务,导致许多俄罗斯人坐地铁、乘公交时无法使用手机支付。但现实情况显示,俄本土产品和服务在替代美国品牌。

麦当劳30多年前在俄设立的首家门店位于莫斯科市中心普希金广场。该店面因麦当劳退出俄市场而关闭后,于6月12日重新开业,更名为“只有美味”。

记者12日看到,离开门还有2小时,这家店门外就开始排起了长队。中午12时,店外和街道两旁已人满为患。炙热阳光下,不少顾客一起欢呼倒数。

家住附近的尤利娅告诉记者,30多年前麦当劳开店时“队伍一眼望不到尽头”,没想到如今再一次目睹这样的排队盛况。

“我买了一个双层芝士牛肉汉堡,一个大份炸薯条和一杯可乐。汉堡和薯条的味道和以前差不多,价格也变化不大。”莫斯科市民弗拉基米尔和记者分享消费体验,“麦当劳没了,我们自己的品牌也不错。”

在麦当劳工作多年的斯韦特兰娜说:“店内没有一个员工辞职,大家都很高兴重返工作岗位。对我们来说什么都没有改变,只是帽子上的字母‘M’被去掉了。”

软件工程师瓦洛佳说:“没有谁是无法取代的,没有麦当劳,我们还有‘小土豆’、薄饼等俄式快餐。”

在会计师奥尔加博诺娃看来,随着一些国外品牌退出,本土品牌反倒获得更多发展机会,本土设计师更有施展才华的舞台。“支持国货,可能会吸引更多创业。”

“我们有足够耐心适应变化和西方制裁。”另一位名叫斯韦特兰娜的莫斯科市民说道。



6月12日,顾客在俄罗斯首都莫斯科普希金广场的“只有美味”连锁餐厅用餐。 □新华社记者 白雪琪 摄

联合国儿基会

全球流离失所儿童 创二战以来最高纪录

新华社联合国6月17日电 根据联合国儿童基金会(儿基会)17日发布的最新调查数据,截至2021年底,因冲突、暴力和其他危机而流离失所的儿童人数达到3650万,是第二次世界大战以来的最高数字。

儿基会当天发布的新闻稿称,这一数字包括1370万儿童难民和寻求庇护的儿童,以及近2280万因冲突和暴力而在国内流离失所的儿童,但不包括因气候和环境冲击及灾害而流离失所的儿童。

儿基会表示,这一创纪录的数字是一系列危机的直接结果,其中包括阿富汗等国严重和持续的冲突,以及刚果民主共和国和也门等国的动荡局势,这些因素都因气候变化的破坏性影响而不断恶化。

儿基会执行主任凯瑟琳·拉塞尔表示,她希望这一令人震惊的数字能够促使各国政府采取措施预防儿童流离失所,并确保流离失所儿童获得教育、保护和其他必要的服务。

儿基会还表示,所有难民儿童中只有一半的儿童能够上小学,难民青少年中只有不到四分之一的人能够上中学。需要医疗、教育、保护等支持和服务的流离失所儿童和难民儿童人数创下新的纪录。同时,无人陪伴或与家人失散的儿童面临被拐卖、剥削、暴力和虐待的高风险。在全球范围内,儿童约占人口拐卖受害者的28%。

英国内政大臣批准向美国引渡阿桑奇

国际热点



大图:6月17日,一名女子在位于伦敦的英国内政部大楼门前,手举写有“释放阿桑奇”的标语牌。 □新华社发

小图:写有“释放阿桑奇”的标语牌。 □新华社发

新华社伦敦6月17日电 英国内政大臣帕特尔17日批准向美国引渡“维基揭秘”网站创始人朱利安·阿桑奇。

英国内政部称,根据英国法院裁定,没有发现引渡阿桑奇有违他的人权,包括受到公平审判和言论自由的权利;在美国期间他将得到适当的对待,包括与健康有关的待遇。

针对英国内政大臣17日作出的批准引渡决定,阿桑奇有14天时间上诉。“维基揭秘”当天证实,下一步将向英国高等法院提起上诉。

阿桑奇现年50岁,2006年创办“维基揭秘”网站。2010年,“维基揭秘”曝光大量阿富汗战争和伊拉克战争期间美国的外交电报和美军机密文件,揭发了美军战争罪行。其中一段驻伊拉克美军“阿帕奇”武装

直升机射杀记者和平民的视频广为流传。阿桑奇随即身陷官司,美国对他提出17项间谍罪名和1项不当使用电脑罪名的指控。2019年,阿桑奇在英国被捕并被判入狱。随后,美国以“维基揭秘”公布涉机密文件危及他人生命安全为由,要求引渡阿桑奇。

2021年1月,英国一家地方法院作出裁决,拒绝美国引渡要求,理由是阿桑奇患有抑郁症等精神疾病,被引渡至美国后有较高自杀风险。2021年12月,英国高等法院作出裁决,允许美国政府引渡阿桑奇,同时高等法院将案件移交地方法院进行后续流程。伦敦威斯敏斯特地方法院今年4月下旬发布引渡令,正式批准将阿桑奇引渡至美国。此案后续移交至英国内政部,由内政大臣做决定。

以信心与耐心守护多边贸易体制

国际简讯

世界贸易组织第12届部长级会议6月17日在瑞士日内瓦闭幕。本届会议过程艰难但最终达成多项成果,这表明在经济全球化遭遇逆流之际,多边主义和多边贸易体制依然是国际社会人心所向,有着强大生命力,国际社会要以信心与耐心继续坚持多边主义,守护好多边贸易体制。

历史证明,保护主义对世界经济产生极大破坏力,当今各国相互依存、供应链布局决定,世界必须走多边主义道路。鼓吹本国优先、割裂相互联系的做法不得人心,也注定最终损人害己。

世贸组织成立以来,为推动全球贸易发展、保障充分就业、促进经济增长和提高生活水平等作出了重要贡献。当前,世贸组织在推动经济全球化、实现贸易发展繁荣方面依然发挥着巨大作用。多边贸易体制作为全球公共产品一直是世界经济发展繁荣的重要保障。世界经济论坛总裁博尔格·布伦德认为,过去几十年全

球国内生产总值实现了翻倍,这正是基于全球化和多边贸易体制之上的成果。

在百年未有之大变局同世纪疫情相互叠加的背景下,维护世界贸易体制稳定并推进改革尤其重要。世贸组织总干事伊维拉在本届大会开幕式上援引世贸组织相关预测数据指出,如果全球化逆转,全球实际国内生产总值将至少萎缩5%。伊维拉在大会期间多次强调,世贸组织眼下虽然遇到一些困难,但仍可以帮助解决世界面临的诸多危机,关键是要唤起各成员的政治意愿。出席会议的印度尼西亚代表表示,世贸组织是唯一负责处理国家间贸易规则的国际机构,其作为国际贸易体制基石的角色没有改变,所有成员在享受多边贸易体制益处的时候,应承担相应责任。

世贸组织成立20多年来,很多推动自由贸易、解决分歧的机制都是通过艰苦、漫长的谈判形成。保持耐心和定力,最终往往能够“守

得云开见月明”。正如伊维拉所说,在多边体系脆弱的时候也正是“应该对其加大投入的时候”。

虽然面临“严峻时刻”,世贸组织仍被认为是维护世界贸易发展繁荣举足轻重的多边机构。越是艰难时刻,世贸组织各成员越是要坚持对多边主义的信心,越是要以“国际大家庭”责任感,拿出更大政治意愿,在世贸组织框架内弥合分歧、多做贡献,推动该组织健康、可持续发展,为了世贸大家庭各成员的长远共同利益、为维护和完善多边贸易体制不断注入积极动力。

面对复杂多变、挑战重重的国际形势,所有成员应拿出政治意愿、履行责任担当,在世贸组织框架内弥合分歧、多做贡献,推动该组织健康、可持续发展。 □陈俊侠 徐驰

国际评论

澳大利亚陷缺电危机 政府劝民众“晚上少开灯”

新华社北京6月17日电 澳大利亚能源市场监管机构15日突然宣布,接管本国电网运营,暂停境内“所有地区”电力市场现货交易,以求抑制电价、保障电力供应,防止大面积停电。高级官员16日向悉尼等大城市居民呼吁,“如果不想停电,晚上少开灯”。

气候变化与能源部长克里斯·鲍恩在首都堪培拉一场电视直播的新闻发布会上表示,政府正着力于恢复发电厂正常供电。他敦促新南威尔士州居民家庭在保障供暖等基本需求以外尽可能节省电力。

澳大利亚电力现货市场主要供应人口密集的东部地区,包括悉尼所在的新南威尔士州居民用电需求,有多家供电商可供选择,居民可以相对低廉的批发价格购

电。然而,这一市场5月以来遭遇严重供需危机,促使监管机构出手干预,控制定价并指导分配。

法新社报道,澳大利亚是全球第三大天然气和煤炭出口国,但眼下东部海岸地区的发电厂超过四分之一因为故障和维护问题停工,而乌克兰危机也导致澳天然气出口需求激增,国内能源供应更加不足。

东海岸眼下遭遇冷空气,更加加剧电力短缺危机,各供电商纷纷呼吁居民开启“省电”模式。根据先前预报,包括悉尼和墨尔本等主要城市在内的东海岸大部分地区将遭遇频繁停电。

澳大利亚最大电力供应商AGL能源公司16日称,其位于新南威尔士州的发电厂有三台机组发生故障,其中一台将于当天晚些时

候恢复运转,另一台机组18日恢复运行。

新任总理安东尼·阿尔巴尼斯准备16日晚设宴招待各州州长,17日正式开会,能源议题预计是议题之一。

阿尔巴尼斯所属工党在5月议会选举中胜出,斯科特·莫里森领导的自由党-国家党联盟下台。新政府把缺电危机归咎于保守派主导的前任政府,指责后者大力发展煤电、忽略开发可再生能源。政府数据显示,澳大利亚去年所消耗电力大约71%仍来自化石燃料,煤电占51%。

新政府16日向联合国提交新的减排目标,承诺到2030年澳温室气体排放量比2005年水平降低43%,比先前承诺削减26%至28%的幅度大大提高。

联合国秘书长呼吁 采取更多行动扭转土地退化势头

据新华社6月17日电 17日是世界防治荒漠化和干旱日。联合国秘书长古特雷斯当天发表致辞,呼吁国际社会采取更多行动,扭转仍在恶化的土地退化势头。

古特雷斯表示,全球约一半人口已在应对土地退化的后果。在全球几乎所有地区,干旱呈现更加频繁、程度更强的趋势。沙尘暴、野火、作物歉收以及流离失所、冲突等不断增多,让亿万人口福祉受到损害。

他指出,干旱问题有气候变化因素,但同样与人类对土地的管理方式有很大关系。人类也能够也必须扭转不断恶化的土地退化趋势。

欧盟委员会建议 给予乌克兰等国欧盟候选国地位

据新华社6月17日电 欧盟委员会17日建议给予乌克兰和摩尔多瓦欧盟候选国地位。欧盟成员国领导人将在6月23日至24日举行的峰会上就这一建议进行讨论。

乌克兰总统泽连斯基17日在社交媒体发文称,这将是乌克兰加入欧盟道路上迈出的第一步。

今年2月俄罗斯开展特别军事行动后,乌克兰立即启动申请加入欧盟的程序,并于2月28日正式递交申请。摩尔多瓦和格鲁吉亚于3月3日也向欧盟递交了申请。



6月16日,游客顶着烈日在法国巴黎埃菲尔铁塔附近参观。法国各地近日被热浪席卷,多地气温超过40摄氏度,12个省发布高温红色警报,25个省发布橙色警报。 □新华社记者 高静 摄